

## 第二十集 多事之秋 - 國難之際

|  |  |
|--|--|
| <p>1990 年，<br/>九十歲高齡的張學良<br/>終於打破了半個世紀的沉默，<br/>公開為歷史作證，<br/>坦然承認自己的判斷錯誤說：<br/>「當初並未料到關東軍<br/>會發動九一八事變。」</p> <p>1931 年 6 月，<br/>當時擔任東北邊防軍司令長官的<br/>少帥張學良，<br/>因患傷寒病住進了北平協和醫院。<br/>9 月 18 日夜，<br/>張學良抱病在中和戲院陪客人觀看<br/>梅蘭芳的京劇《宇宙鋒》，<br/>突然接到關外事變的急報，<br/>張學良匆匆趕回醫院，<br/>在這裡緊急召集主要將領研究對策。<br/>決定儘量控制事態擴大，<br/>並迅速報告南京，聽候指示。<br/>九一八的槍聲震驚了全中國，<br/>消息傳到南京，<br/>國民政府外交部照會日本公使，<br/>提出強烈抗議，<br/>要求日軍退回原地。<br/>事變的第二天，<br/>正值國際聯盟召開會議，<br/>中國代表施肇基要求<br/>國際聯盟立即制止日軍<br/>在東北的軍事侵略。</p> <p>9 月 22 日，<br/>從江西「剿共」前線返回首都<br/>的蔣介石發表演說，<br/>公開表示採取逆來順受的態度。<br/>在江西蘇區，<br/>中共中央發出武裝民眾，<br/>反對日本侵略的號召。<br/>一場反對日本帝國主義侵略，<br/>反對國民黨政府不抵抗政策的<br/>抗日救亡運動迅速在全國掀起。<br/>著名教育家馬相伯<br/>要求政府「立息內爭，共禦外侮」。</p> | <p>華僑巨商胡文虎<br/>捐助三架飛機支援抗戰。<br/>在江西剿共前線的<br/>陳誠、蔡廷鍇等將領<br/>紛紛要求北上抗日。<br/>蔣介石被迫接見請願學生，<br/>許諾：「三天之內出兵，<br/>不出兵收復失地，<br/>殺我蔣某的頭，以謝國人。」<br/>三天之後，<br/>蔣介石未動一兵一卒。<br/>在嫩江河畔<br/>一些愛國將領打響了抗日的槍聲。<br/>建在嫩江上的江橋<br/>是通往齊齊哈爾的交通要道。<br/>1931 年 11 月 4 日，<br/>日軍一千三百多人進攻這座鐵橋，<br/>馬占山指揮中國守軍迎頭痛擊，<br/>斃傷日軍 300 餘人。<br/>消息傳出，舉國振奮。<br/>馬占山成為人人稱頌的英雄，<br/>他的畫像被搶購一空。<br/>上海煙商適時推出「馬占山」牌香煙，<br/>顧客競相購買。<br/>著名教育家陶行知也寫詩相贈：<br/>「神武將軍天上来，浩然正氣繫興衰。<br/>手拋日球歸常規，十二金牌召不回。」<br/>一批青年學生懷著滿腔的愛國熱忱，<br/>走向疆場，殺敵報國。<br/>危難之際，<br/>分裂的廣東與南京政府重新合併。<br/>兩廣反蔣勢力趁機敦促蔣介石下野。<br/>1931 年歲末，<br/>蔣介石被迫辭去國民政府主席<br/>和行政院長職務，<br/>回到了他的奉化老家。<br/>不過僅僅三個月後，<br/>他就再次復出。<br/>中國政府的不抵抗政策<br/>助長了日本侵略者的囂張氣焰，<br/>他們把貪婪的目光，<br/>瞄向了中國東海岸的大都市——上海。</p> |
|--|--|